

Секретно

Экз. № 2

86

На Веру Засулич.

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В Особом архиве имеется личное дело, заведенное французской полицией 8 февраля 1882 г. на Веру Засулич, она же Надежда Белдинская, родившуюся 17.9.1855 г. в Москве.

В документах за 1882-1904 гг. содержатся сведения, что после побега из тюрьмы Засулич жила в Цюрихе, Женеве (Каруж), в Боди-сюр-Кларанс (кантон Во), а с сентября 1889 г. - в Морне (Моннетье) у Жюля Фавра, бывшего мэра этой коммуны, в 1895-96 гг. жила в Женеве (Chemin de la Roseraie, 39 или 22), в октябре 1896 г. уехала в Софию, в 1900-1903 гг. находилась в Швейцарии.

Согласно документам, французская полиция подготовила 8.2.82 г. проект приказа о выселении В. Засулич из Франции "за активное участие в политической деятельности за границей (публичное открытие подписьки в пользу русских революционеров)", который ей не предъявлялся, т.к. французская полиция не могла напастя на её след в период её возможных приездов во Францию; в июле 1885 г. предполагалось, что Засулич может остановиться в Париже у Лансберг, жены анархиста Поля Бруссса, после того как швейцарское правительство запретило Засулич проживание в Цюрихе и его окрестностях.

В донесениях за 1885-1894 гг. сообщалось о большом влиянии Засулич среди русских революционеров в Швейцарии, которые собирались каждый вечер в Морне, её активном сотрудничестве с Плехановым, частых поездках в другие города Швейцарии, её встречах с Петровым-Долевичем, Беняковым, Георгевичем, Падлевским, Надеждой Соловейчик, Гомбергом, Гнатовским (он же Прекер, Минстер, Гутман). В июле 1894 г. сообщалось, что ей, вероятно, оказывают материальную помощь более обеспеченные единомышленники, т.к. она получает ценные письма из Франции и Швейцарии, в том числе деньги от Аксельрода из Цюриха.

Характеризуя Засулич как самую активную и опасную революционерку, префект Верхней Савойи предлагал издать приказ о её выселении. В деле имеются проекты приказов за июль 1894 г. без указания даты.

В сентябре 1894 г. полиция сообщала, что 18 июля Засулич покинула Море и находится в Лондоне вместе с Плехановым, в апреле 1895 г. - о её возвращении из Лондона в Женеву, её постоянных контактах с Бликенфельдом; в октябре 1896 г. - её тайном отъезде из Женевы в Софию, где жила у Александра Атабекяна, в декабре 1896 г. - об активной переписке Женевы и Лондона через Веру Засулич и её секретаря Бликенфельда; в 1900, 1903 гг. - её пребывании в Цюрихе, Кларансе, Лозанне, Женеве, Париже, встречах с Добревой, Борисом Перцовым, Иваном Соколовым, Петром Кацем, Надеждиным.

В деле имеются вырезка заметки из газеты "Пэн" от 22.2.1882 г. об опубликовании Верой Засулич протеста против выселения Лаврова из Франции, копия письма В. Засулич немецким социал-демократам в Цюрихе от 5.2.1882 г. (фотокопия передавалась в ИМЛ в 1973 г.), репродукция фотографии В. Засулич, донесение ^{ее} брате ~~Бликенфельдом~~ генерале Засулич, ставшем, по словам В. Засулич, жертвой соперничества генерала Куропаткина и адмирала Алексеева.

Основание: I-18-8972; I-34-1087, лл. II 806., II 9, I 3706.;
I-2-34298, л. 40.

В личном деле на Григорьева Прокопия Васильевича, он же Павел, русского революционера - публициста в Париже, 1843 г.р., имеются сведения о посещениях Григорьевым во время его приезда в Женеву в декабре 1890 г. Веры Засулич и Плеханова.

Основание: I-7-33482, лл. 36, 37, 40, 41.

Директор архива

А.С.Прокопенко